
Autor: Prof. Dr. von Känel 15.04.2018

Musterbeispiel für eine Entgeltabrechnung 
[Arbeitnehmer + Arbeitgeber]

beim Unternehmer Max Muster, enthält für Monat März des Kalenderjahres 2018 die  in nach-

stehender Tabelle aufgeführten Einzelangaben. Die Zahlungen sind noch nicht erfolgt.

Aufgabe: Ermitteln Sie den Auszahlungsbetrag für den Mitarbeiter und die Aufwendungen

für den Arbeitgeber! Die Lohnsteuer ist der beigefügten Lohnsteuertabelle zu entnehmen!

Hinweis: Über die "Drehfelder" können die Prozentsätze aktualisiert werden.

Nr. Position %-Satz
Arbeit-

nehmer
Arbeit-geber gesamt

01 Bruttogehalt 2.812,00 2.812,00

02 Sachbezug (Unterkunft) 206,00 206,00

03 Vermögenswirksame Leistung 39,00 39,00

04
Lohnsteuer- und SV-pflichtiges 

Entgelt
3.057,00

05 Lohnsteuer lt. Tabelle 474,50 474,50

06 SoliZ 55 5,5 26,10 26,10

07 Steuern gesamt 500,60 500,60

08 Rentenversicherung 186 18,6 284,30 284,30 568,60

09 Krankenversicherung AN 83 8,3 253,73 253,73

10 Krankenversicherung AG 73 7,3 223,16 223,16

11 Pflegeversicherung AN 1525 1,525 46,62 46,62

12 Pflegeversicherung AG 1275 1,275 38,98 38,98

13 Arbeitslosenversicherung 30 3,0 45,86 45,86 91,71

14 SV-Beiträge gesamt 630,51 592,29 1.222,80

15 Nettoverdienst (ohne Sachbezüge) 1.925,90

16 ./. Sachbezüge 206,00

17
./. Vermögenswirksame 

Leistung
39,00

18
./. Telefongebühren 

(Privatnutzung)
25,00

19 Auszahlungsbetrag -netto 1.655,90

20 Aufwendungen für den AG 3.649,29

21 davon Personalbasiskosten 2.812,00

22 davon Personalzusatzkosten 837,29

23 % Anteil SV 20,625 19,375

24 % -Anteil Auszahlung zu Brutto 58,89

Die Gehaltsabrechnung für den Mitarbeiter  Walter R. ( kinderlos, 25 Jahre alt), beschäftigt
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